 17.我省农村“空巢老人”生活状况调查综合调研报告
近年来，我国社会老龄化程度逐步加深，老年人数量越来越多，已经成为一个不容忽视的社会问题。当子女由于工作、学习、结婚等原因而离家后，独守“空巢”的中老年夫妇因此而产生心理失调症状，由此也会引发很多身体上的疾病，在日益突出的老龄化问题中，农村 “空巢老人”现象尤其引人关注。
一、空巢老人基本状况
根据资料显示，全县农村60岁以上空巢老人3275人，占老年人口的39、86%其中:男性1582人，占48、3%，女性1692人，占51、6%。配偶健在1837人，占56、11%，与孙子们同住2001人，占61、1%，(主要留守照顾孙子所至)，单身独居817人，占25、14%，失能或半失能1090人，占33、27%。(主要是80岁以上空巢老人553人，占50、77%)，必须参加劳动生产的1390人，占42、46%。既要劳动又要照顾孙子1192人，占36、41%。有经济收入432人，占13、1%，依靠子女提供1688人，占51、5%。感到寂寞孤独834人，占25、4%，需要生活照顾745人，占22、7%，生活完全不能自理的269人，占3、6%，空巢老人身体健康良好的1052人，占32、13%，健康一般、较差、非常差的占大多数。
为进一步培育和弘扬社会主义核心价值观，增强大学生的社会责任感，响应“‘体验省情·服务群众’‘学习李保国精神，做扶贫攻坚榜样’主题实践活动”在2016年暑假对河北省康保县进行空巢老人的调研，并分析了调研结果，农村空巢老人的处境不是很乐观，其中心理上的孤独是最突出的问题。针对这种情况，我院团委老师和团委成员，召开了关于针对空巢老人问题的主题报告会。进一步明确了调研目的与方法，并组建了由团委老师带领的“幸福邮递员”小队。
二、造成空巢老人数量增多的原因
   1、家庭因素
随着计划生育的不断深入，现代每个家庭有只是独生子女，赡养老人和抚养子女的义务让他们感到压力极大，不得全身心的投入工作，这就导致与老人聚少离多。
由于老人与子女的思想观念的不同，为了避免与子女发生代沟问题的冲突，老人选择独自生活，追求自己的自由生活。
老人深知子女的工作不易，宁愿选择自己生活来减轻子女负担。
2、个人因素
随着社会的不断发展，老年人的思想观念也开始发生了转变，代际分局成为一种趋势。一方面，对于那些经济能够独立、身体较好的老人会选择与子女分开住。另一方面，因为老人与现在居住环境产生了浓厚的感情，不舍离开。这就促使空巢老人的逐渐增多。
3、社会因素
  到了老年时期最幸福的事情就是有子女在身边，安享晚年。但是，在当今经济快速繁荣发展的社会中，为了寻求更好的机会，子女选择在外就业、出国留学不断提升自己。空巢老人也由此产生。
4、“四难”
(一)收入不足
　　很多“空巢老人”，一个月的“收入”低近九成仍须从事农业生产

　　用于买油、买盐、穿衣、治病等都很紧张，更不要说其他方面了。他们有的被安排到福利院居住，衣食无忧，有的居家养老也享受了国家五保政策。有子女而“空巢”的老人反而生活更为困难。收入不够便要从事农业。而这部分人占到近九成。这些六七十岁乃至七八十岁的“空巢老人”，如不下地种粮、种菜生活将更加艰难。
　(二)看病太难
“小病拖、大病熬”仍十分普遍
　人老了，病痛自然多。虽然农村老人绝大多数参加了新农合，可由于自费部分难以承担，门诊费用又不能报销，“空巢老人”仍然普遍存在“小病拖、大病熬”的现象。此外，“空巢老人”生病在家，只能由老伴照顾，老伴年纪大，为患者熬药、喂药等都很费力，帮患者翻身、擦洗等就更困难了。而独身“空巢老人”生病后，则几乎无人照料。
除了收入太低导致“看病难”，，交通不便，更加剧了“空巢老人”的“看病难”。老人们得了急性病常常会耽误治疗，严重影响身体健康。
　交通问题不仅加剧看病难，老人们领农保金、低保金等也很不方便。
　(三)子女在外　精神“空巢”最难熬
“空巢老人”外出务工的子女由于忙于生计，有的一年难得回家一次，甚至几年没回过一次家，有的一个月甚至几个月不与老人通一次电话，让老人陷入孤寂之中。老人反而天天为儿孙的生活状况担忧着急。
些老人的子女并未外出，住得也不太远，但由于“代沟”等问题，共同语言少，也就自然而然相互疏远。老人们只能围着自己的“空巢”打转转，生活在封闭的狭小空间里，情感得不到倾诉和释放，整天郁郁寡欢。
除了天伦之乐的缺失，农村“空巢老人”的精神文化生活和日常社交也十分贫乏。受经济发展水平低的限制，绝大多数农村没有活动室，没有图书室，更没有健身、康复的器材设备。

三、空巢老人面对的难题
1、经济问题
  生活保障，主要是经济方面，尤其是农村地区老人的养老问题将是今后很长一段时期的任务，目前的新农保水平还太低。随着经济社会的发展进步，城市“空巢老人”将不再是贬义词，而是意味着有房、有独立经济能力、有单独的生活空间、生活质量更高，这部分人的经济保障不是问题。因此在这方面，人们更应该关注广大农村的“空巢老人”。
2、生活问题
日常照料服务，开展适合老年人特点的服务，是当前应对老龄化的核心问题。目前的老年专业化服务水平不高，既缺乏专业的管理公司，又缺乏大批专业的护理员。如养老护理员，全国只有两万多人，而实际需求接近千万。
3、精神问题
精神慰藉，目前老年人的精神慰藉主要靠家政服务员，专业的心理从业人员较少。在不少专家看来，受到冲击最为严重的正是作为养老最基础的家庭层面。
4、 调研建言
空巢老人家庭的出现，是社会进步的表现，是人们价值观改变的成就，是社会发展的必然规律，这个特殊群体的生活状况及其带来的社会问题让人忧心，
对于这些基本信息的调研与讨论，减清空巢老人问题应从三方面入手。
(1) 发挥政府主导作用，建立保障机制。
  首先应建立健全城镇居民最低生活保障轨制。其次，建立健全城镇居民医疗保险制度和医疗救助制度。在调查中，有6位空巢老人的生活、身体特别不好，他们没有生活来源，只靠低保维持生活，且身体不好，视力差，他们非常期望政府、社会组织的关怀，所以，发挥政府主导作用，建立保障机制可以适度缓解了老年人生活和就医压力。
(二)处理好居家养老及社会养老的关系。面临人口老龄化的挑战，养老方式是现在急需探索和解决的问题。由于我国特有的经济发展状况及几千年文化习俗的影响，目前我们应该推崇以居家养老为主，社会养老为辅的养老方式。要加强“孝道”文化宣传，提高民众家庭养老意识。要大力倡导敬老养老之风，弘扬传统美德，赞誉敬老养老先进，谴责不尽孝道行为，让“家家有老人，人人都要老”理念深入人心，使子女应承担的赡养和照料老人的义务落到实处。制订优惠政策，鼓励子女与老人同住，如建房时首先要考虑安排好老人的住房，给照料老年父母的子女每年增添休假期等。在社会养老方面，除了政府加强主导作用，建立健全保障机制和加大硬件设施建设的力度外，还要做一些有益的探索，比如构建空巢老人关爱服务体系。一是建立空巢老人数据库。将社区60岁以上空巢老人建立信息齐全、资料齐备、一人一档的数据库。二是建筑空巢老人关爱服务网络。通过组建空巢老人关爱服务队、展开“空巢老人关爱结对”活动，互助服务活动、抓好日常生活服务工作等，矫捷展开关爱服务工作。三是完善帮困救助体系。整合各种帮困资源，为生活艰巨的空巢老人提供人力、物力和财力等方面的帮助，坚持做到“重大节日面上帮、特困对象重点帮、突发事件及时帮”。四是健全应急预案机制。建立健全空巢老人结对关爱管理制度、上门察看制度、电话慰问制度、突发事件应急制度等，以保尽早发现和及时处理老年人的特殊困难，避免意外情况发生。
　　(三)加强基层组织建设，丰富老年人文化生活。在街道、社区各级党政领导支持下，调整充实社区老年组织机构，采取就地、小型、分散的原则，组织老年人展开娱乐、健身、读报、看电视、上老年电大、短途旅游等内容的各项活动，特别要鼓励、引导“空巢老人”走出家门，参加室内外各种活动。充分发挥老年活动中心的作用。改变过去单一搓麻将现象，设置电视、聊天、健身、棋牌等多种活动项目，组织老年人学习政治时事，开展各种趣味性的文化娱乐活动，吸引“空巢老人”融入其中，参与社会活动，消除孤独寂寞感，
　　(四)加强家庭监护，确保“空巢老人”安全。“空巢老人”家庭的出现，常使老人处于无人照顾，突发疾病抢救不及时，生命受到威逼状况，这是“空巢老人”面临的安全问题。社区要分工专人负责“空巢老人”家庭管理，调查摸清辖区内“空巢老人”家庭的基本情况，并建立家庭档案。组织社会闲散人员、下岗失业人员定点、定人为“空巢老人”提供买菜煮饭、购物、打扫卫生等低偿家政服务;组织志愿者、身体健康的低龄老人等成立爱心互助队伍，采取结对帮扶办法，对高龄、体弱动作不便且经济拮据的“空巢老人”提供无偿服务，解决“空巢老人”的生活照料问题。
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五、幸福邮递员对空巢老人帮助
   家庭“空巢”综合症主要的症状是心情郁闷、沮丧、孤寂，食欲减低，睡眠失调，平时愁容不展，长吁短叹，甚至流泪哭泣，常常会有自责倾向，认为自己有对不起子女的地方，没有完全尽到做父母的责任。另外也会有责备子女的倾向，觉得子女对父母不孝，只顾自己的利益而让父母独守“空巢”。
[bookmark: OLE_LINK1]  本着服务河北省“绿色崛起、科学发展”的理念，充分考虑康保当地的天气恶略、交通不便、生活环境较差等因素，考虑师生实践过程中的成长收获和人身安全等团队设有专门的安保人员与后勤人员，分工明确使危险降到了最低。并利用专业所学知识对于当地住宿环境、饮食环境进行指导，绿色，科学，安全，全面的对老人衣食住行进行检验，使老人生活的更加舒适安全。为农村空巢老人们带去心灵上的慰藉，让他们感受到社会的温暖。组织老人们进行才艺展示，包括歌曲、小品、舞蹈、器乐、民乐展示，积极促成空巢老人才艺团队，并举办一场空巢老人才艺联欢会。丰富他们日常生活中的文化及精神需要，避免独自在家的孤独，使他们的生活更加有意义。拉近他们的距离，通过具体的团体活动排解寂寞。
 
空巢老人是社会不容忽视的一个重要群体，关系到社会稳定和健康发展。我们应着关注他们的生活状况，提生他们的生活条件，给予他们更多的帮助。及时、客观的反映农村空巢老人的生活现状，分析其存在的各种问题，对我国社会保障体系的不断完善，特别是农村社会保障事业的发展有着重要的积极作用。
 
 







