空巢老人调研报告

     空巢老人，生活，精神，

    关于张家口市康保县空巢老人精神，生活状况的调查。

    一 空巢老人的状况

    造成“空巢”主要原因是子女外出不在老人身边，而其子女外出原因，87%是外出务工，5%是经商，1%是求学，7%是在外居住。所以92%的空巢老人是因子女追求经济收入而为空巢老人的。而这些空巢老人绝大多数(98%)认为子女家庭经济条件不好，需要外出务工经商，自己甘愿留守空巢。他们对子女外出，虽有所不舍但还是持支持态度。 空巢老人的子女由于在外务工经商平日很少回家看望父母，调查发现，有将近74%的子女都是过年回家15到20天，这15到20天除去消耗在往返路程上、走亲访友等时间外，真正陪伴在父母身边的时间只有5天左右。调查中不少老人甚至还表示，春节回家一趟让子女的开销过大，有些心疼。

     空巢老人中有90%的仍从事劳动生产或照顾孙辈，甚至有10%的从事较繁重的劳动生产。他们表示，年轻的时候操劳惯了，年纪大了还是闲不住，干一些力所能及的活，既为自己找到一些寄托，也为子女减轻一点负担。

    空巢老人的生活来源主要依赖子女、政府和社会救济等其他外在因素，自主的经济能力非常微弱。在政策享受方面，98%的空巢老人参加或享受了新型农村养老保险和新型农村合作医疗，剩余的则由于一些情况没有参保，有37%的老人享受到了低保、扶贫等政策照顾，18%的老人享受了独生子女奖扶政策。这次调查了解到，每年有17%的老人获得的赡养费用低于500元，54%的处于500元到1000元之间，16%的老人每年获得的赡养费位于1000至2000 元之间，有3%的老人每年从子女处获得的赡养费高于2000元。所以，农村空巢老人绝大部分处于贫困状态。 

     二 空巢老人存在的主要困难

    在经济压力方面 空巢老人的大部分费用都用在日常生活和疾病医治上，有部分生活宽裕的老人也会拿出部分钱贴补经济条件不算好的子女。有73%的空巢老人认为生活紧张，日子过得节省，15%的老年人则认为生活艰难，难以维持正常开销，只有12%的老年人认为生活过得一般或者是比较充裕。

    在精神慰藉方面 通过调查，有52%的老人主要把照看孙辈作为休闲娱乐方式，认为孙辈是自己的精神寄托，27%的老人选择与人交流、打小牌的方式休闲放松，21%的老人表示依靠宗教为精神慰藉。 在生病照料方面 30%的老人表示自己生病时是依靠老伴照料，26%的

    是靠子女轮流回家照料，39%的老人表示独自一没人照料，只有5%的子女不回家，采取请人照顾的方法。

    在照顾孙辈亦存在一些困难 因“代沟”使祖孙难以沟通、因经济结枸难以满足孙子购物要求、因文化程度低不能辅导孙子的学习，另外还有些孩子比较调皮而老人教育方法不当造成祖孙矛盾十分普遍，甚至有的孩子对老人产生仇视(这是令人十分担忧的)。老人对于孙辈不舍的管教，担心儿媳生气影响婆媳关系。造成近90%的儿童在小学初中就辍学出去打工勉强完成九年义务教育。造成农村的教育始终无法提高上去。有98%的大学生是跟着父母一起生活的。

    婆媳关系也是空巢老人所面临的问题之一。虽然在调查中老人并没有回答相关问题，但是从他们的话语中和平时我所见到的事情中我能了解到他们在这方面的问题。

    归根到底是因为子女不在身边陪伴，下一代无法真正的理解他们造成他们心理与生理的孤独和苦闷。这是最大的原因。

    三 需要明确的几个问题

    第一、经济因素是造成老人空巢的主要原因

    在农村，许多中年人上有老下有小，经济压力很大;农村的中青年也因为想找一个更能赚钱的工作，背负着一家老少的生活压力。所以农村许许多多的中青年，为了谋求更高的经济收入，纷纷选择外出务工经商，这就造成了成千上万的农村老人“空巢”。同样因为经济的原因，使部分子女减少了回家看望父母的次数。特别是在比较远的城市打工的人，往返的车费花销相对打工族来说确实是一笔不小的数目，所以他们

    只好压缩了回家的次数，有的甚至是每隔几年才回家几天，十几天。

    第二、空巢老人的经济压力较大

    在老人的赡养问题上，大多是根据家庭经济情况老人与子女共同协商决定，但是这些一般这些赡养费都很少，仅能维持日常生活。有的甚至维持不了日常生活，(如有的子女一年仅给400元)。他们不愿意给子女增添经济负担，所以老人们不得不从事一些力所能及的劳动，挣一点收入来贴补日常生活。这还是在老人健康的状态下能够维系的前提下。

    第三、空巢老人的最大压力是精神压力

    精神上感觉寂寞是“空巢老人”的普遍问题。人在年轻时把父母当成自己的心理寄托和依靠，而年老时，则会把子女当成自己的寄托和依靠。子女的外出，空巢老人失去了自己的精神寄托，对于外出子女的思念之情难以排解，他们一面在等待和期盼，一面为外地子女的身体和经济情况担忧。有的带着孙辈一起生活，他们的心理寂寞感有所减弱，但在与孙辈的沟通上又存在代沟，这些都使空巢老人有一种精神压力。另一个精神压力更大，即一部分老人同子女在赡养问题上有分歧，造成双方关系紧张，有的还诉诸法庭，寻求法律途径解决，导致亲情破裂、父子反目。更多的老人是独自的默默承受这些困难。

     第四、空巢老人的健康问题极待关注

     无人照料，安全隐患突出，甚至会危及生命安全。老人们劳苦奔波一生，现在身体各方面的毛病都显现出来。子女又不在身边，生病倒床没有照料，虽然邻之间可以相互帮衬但是他们的身体也不好(能有老动能力的都出去了)照顾是十分有限的。所以很多老人感到担忧。

     四 调查引起的几点启示

     第一、必须增加农民经济收入

    造成农村空巢老人的主要原因是子女因经济原因外出务工经商，所以要从根本上解决这个问题必须在增加农民经济收入上下功夫。地方政府要招商引资办企业，发展县域、镇域经济，让农民不出县、镇就能打工挣钱，既增加经济收入，又兼顾家庭，促进社会和谐;同时要引导当地农业产业升值，增加务农收入，留住中青年在家务农;鼓励并扶持有头脑的农村青年和能人创业，减少人员流出亦即减少空巢的出现。

    第二、建立养老保障体系

    首先，国家在政策上要出台更多优惠老人措施。如新型农村养老保险的推广就是为广大农民特别是空巢老人谋的福祉，对于他们来说，这每月至少55元的养老金给的不止是物质收入，更是一份心理保障。

    其次，建立和完善农村老人健康档案及医疗救助制度。农村以空巢老人为重点建立健康档案，健康档案三级(村、镇、县)医院共享，对老人的照料心村级医院为主，县、镇级医院为指导，尽量减少老人患大病的概率。

    建立敬老院，让“五保老人”有一个安度晚年的地方。

    第三、要在全社会开展敬老爱老助老养老的传统养德教育

    人人都要老，人人都需要子女的照料。父母的今天就是你的明天，尊敬和照护好年老的父母本身就为你的后代做好了表率。要大力弘扬恪尽孝道的传统美德，营造全社会敬老爱老的良好氛围。对于那些侍奉老人恪尽孝道的子女社会要给予表彰。要从建立和谐社会、保持稳定的大局出发，动员全社会关心、支持和帮助空巢老人。通过政府有关部门、非政府组织和志愿者组织的通合，为空巢老人办好事、办实事。

    第四、要加快农村精神文明建设

    在各村添置一些精神文化服务设施，就像一些村(如程庄)建一些老年娱乐设施如戏台，文化下乡舞台，秧歌，??????丰富他们的

    第五、在村子附近开办一些工厂提供更多的就业岗位

    只有给他们的子女在家附近提供一些工作岗位，才能让子女既有机会陪伴老人又有机会教育孙辈，既解决空巢老人的问题又有利于留守儿童的教育。例如生态养殖、副产品加工、承包种植经济作物????? 

     五 案例典型

    村民韩保全，兄弟俩人在他的上面有以为70多母亲和90多岁的奶奶，他们兄弟俩均40多岁各自都有自己的家庭，而他的母亲独自抚养他的奶奶，两位老人生活在一起，他的母亲70多岁仍然种地来赡养他的奶奶。兄弟两人家庭都常年在外打工，虽然老人没有孙辈照顾但是还要赡养90多岁残疾的老母亲。虽然兄弟俩人都给老人赡养费，老人的生活并不是那么困难，但是她们并不快乐，看到别人儿孙时刻陪在身边老们的内心十分的孤独、很少开心过，但是她们从未要求儿孙们什么，因为她们不想影响儿孙的工作学习，独自承受一切。

    不要让老人孤独的度过他们的晚年，人人都要老，人人都需要子女的照料。父母的今天就是你的明天，尊敬和照护好年老的父母本身就为你的后代做好了表率。要大力弘扬恪尽孝道的传统美德，营造全社会敬老爱老的良好氛围。金钱并不能给老人带来快乐幸福的晚年，希望孩子

    们在挣钱的空余时间抽时间多陪陪我们的父母，他们不说并不代表他们的内心不需要，他们不渴望子女的关心。关心“空巢老人”关心我们默默付出的父母。让他们有一个幸福快乐的晚年～
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